

优秀的高校创新团队是怎样炼成的

□本报记者 汪恒

七年前,34岁的学者金子兵放弃国外的高薪职位,回到母校温州医科大学的附属眼视光医院工作。一回国,他便立刻开始着手组建科研团队,并在2013年成为目前这支团队的带头人。此后,以团队为单位,金子兵和他的同事们不断攻克一个又一个新课题。前不久,团队一项关于儿童近视与患儿父母生育年龄关联的发现还入选了“2017年中国医药生物技术十大进展”。

和金子兵的团队一样,如今高校创新研究早已告别了“单打独斗”的局面。最近,浙江省教育厅公布了全省第一批高校高水平创新团队支持计划的人选名单,省内17所高校的27支团队入选。这也是“十三五”期间省教育厅首次出台此类创新团队支持计划。优秀的创新团队究竟是怎样炼成的?对团队带头人又提出了怎样的要求?记者就此进行了采访。

消解学科壁垒 实现“1+1>2”的目标

教师郭大勇是中国美术学院国家及省部重大题材美术创作创新团队的两位带头人之一。也许有人会好奇,为什么强调个性的艺术创作也要“团队协作”?郭大勇解释,团队经常要参加国家及省部级重大题材创作任务的“招标”。大家会根据不同的创作要求,结合团队实际,选择多人合作或单人提交申报材料。背后有团队,对外可以提高申报竞争力,作品的质量水准更有保证,还可以展现国美的精神面貌;对内可以加强创作交流,碰撞出更多的艺术“火花”。

组建团队已经成了越来越多高校创新“登顶”的不二选择。同时,扶持优秀团队也是我省推进“双一流”建设和高教强省战略的发力点之一。省教育厅高科处负责人介绍说,创新团队建设将与已经出台的省重点建设高校和省一流学科建设一起,分别从不同层面助推我省高等教育事业高水平发展。之所以强调团队,一方面目前创新研究的学科壁垒在逐渐消解,需要不同学科专业背景的研究者展开合作;另一方面也是争取重大科技成果产出的重要保障。

以郭大勇和他的团队为例,目前集聚了油画、版画、国画三个专业方向的教师,未来还有可能补充雕塑等其他方向的力量。浙江财经大学教授鲍海君的城市治理与公共政策创新团队则汇聚了经济学、管理学和法学等多个学科的教师。跨学科交叉专业团队增多的同时也给团队建设、成员之间关系协调等带来了更多挑战。

创新团队要如何才能发挥出期望的“合力”?“对于成员不同的专业背景,重要的是要找到彼此之间可以互补的地方。”金子兵所在的遗传与神经网膜干细胞创新团队中,成员可以分成三类,分别是基础研究、临床研究及临床转化。金子兵介绍,团队还会定期举行会议,交流各自的工作进展,其中目的之一就是避免在研究中做重复的事,而要像拼图一样努力去做“叠加”,以加快项目的进度。

“团队要想长远发展,还要有约定的机制。”鲍海君认为。他的团队除了会遵守学校和学院等层面的相关规定,还有内部一系列关于课题研究、队伍发展、人才培养等方面的

制度。其中有的已经明确成文,有的则以会议纪要的方式留存下来,通过约束彼此行为来提高团队效率。同时,一些创新团队是开放性的,会有成员进出。有了成熟的制度,可以降低与新成员的磨合成本,避免不必要的摩擦。

“要让成员觉得,在团队里干要比自己单干有更多的收获。这是团队稳固的重要前提。”鲍海君说。他的团队内部实现了数据等多种学术资源的共享,可以为成员提供学术研究的便利。金子兵认为,好的团队要产生“1+1>2”的效应,让每名成员都得到更好的发展。金子兵看重内部有效激励机制的建立,比如会通过事先约定的方式,让最早提出想法的成员主导单项研究,署名和奖励也据此相应倾斜。

青年带头人频出 敢于挑战 站位高

在此次创新团队认定工作的通知中,基本条件一项明确提出团队带头人的年龄原则上不超过45周岁。其后,公布的人选名单中也出现了如1979年出生的浙江农林大学特聘教授陈亮以及1980年出生的杭州电子科技大学教授俞俊等较为年轻的团队带头人。省教育厅高科处负责人介绍,此举在于加大对有潜质的团队及杰出青年团队带头人的培育。

杰出的团队带头人除了要在学术上担起领军角色,还需要做什么?在有多多年团队带头人经验的金子兵看来,一支团队的带头人需要有比成员更长远的眼光,有更高的站位。“不能只看到眼前的一些小事,要挑战更高的科研目标,有做大事的决心。”金子兵告诉记者。

郭大勇认为,带头人要做创新团队里的“黏合剂”。“在我们的团队里,带头人除了要高质量地完成自己手头上的创作,还要对成员在合作时的风格差异等问题进行协调,多做一些沟通方面的工作。”金子兵表示,在团队的初创期,带头人要主动建立和成员之间的互信。之后,要讲求契约精神,及早化解队伍中的误解。

“团队的成长需要时间,带头人要主动融入团队的成长过程中。”鲍海君所在的团队2005年就已经建立。在他看来,每当团队中有新成员加入时,带头人就需要多付出一些,在个体成员成长过程中“搭把手”。这样有利于壮大整个团队的力量。在“做大蛋糕”的基础上,团队成员都能有更好的发展机会,从而形成一个螺旋上升的良性循环。

对于入围的27支团队来说,接下来的几年或许将成为他们加速团队成长的机遇期。根据高校高水平创新团队支持计划的说明,接下来省教育厅将采取省立校助的方式,对每支团队每年资助50万元,连续资助3年。同时将对各支团队实施年度考核,3年后进行终期验收。对成果突出的团队给予资源配置上的倾斜支持。

值得一提的是,未来省内还将有更多来自高校的高水平创新团队获得认定。据《浙江省高等教育“十三五”发展规划》,我省“十三五”期间将依托重点高校建设、一流学科和优势特色专业建设,共建设50支高水平创新团队。



做个有『气·度』的辅导员

□浙江工商职业技术学院 郭瑞涛

我当辅导员已是第九个年头。从刚入职时的青涩,到如今的“老学工”,在3000多个日日夜夜里,在一步步前行中,在与学生们的相处中,我深刻体会到辅导员工作的平凡与琐碎,也品尝出辅导员工作的辛苦与快乐,更领悟到以思想政治教育作为使命的辅导员,需要形成属于自己的“气·度”,即正气、人气、态度、尺度和温度。

正气。孔子曰:“其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。”做辅导员就要身正,有正气。特别是作为高校思想政治教育的重要力量,辅导员本人要确立正确的世界观、人生观、价值观,坚定理想信念,培养自己的道德情操,公平公正地对待每一位学生。高职学生处在18-23岁的关键年龄,置身价值观念日趋多元化的环境中,是正确“三观”确立的关键期,需要积极引导。学生在接受技能、应用能力培养的同时,也需要培养和提升核心素质。此时,辅导员要以身作则,积极引领,用浩然正气鼓舞学生的士气,激发他们的活力,增强其奋发向上的精神。

人气。辅导员要将“以学生为本”的理念作为指导,贴近学生、走进学生、了解学生、感染学生,从而赢得他们的信赖,进而完全接受,通过身体力行,率先垂范,起到“言传身教”“润物细无声”的作用。辅导员也要结合当下高职青年大学生的特点,充分利用自媒体,积极传播正能量,吸引青年学生的关注,凝聚起越来越多志同道合的学生,并把他们团结在自己周围,参与到传播正能量的行动中去,壮大队伍,共同引领青年学生的成长成才。

态度。辅导员的工作事无巨细、繁杂琐碎,也容易遇到发展的瓶颈,当工作的热情消退时,需要及时调整自身心态,转换态度,深化认识,积极面对逆境。辅导员要树立“以学生为本”的理念,牢记自己一线思想政治教育工作者的重要使命。充分认识辅导员工作是个良心活,也是个技术活;根据新时代学生的新特点、新问题、新形势,创新工作方式方法,加强知识技能学习、提升综合素质,实现自身的职业化、专业化、专家化。

尺度。俗话说“无规矩不成方圆”。“四讲四有”中也提到“讲规矩有纪律”。高职学生要成为一个有素养的人才,就要讲规矩,在学校就要遵守校纪校规、道德准则。“规矩”也是辅导员手中的一把“戒尺”,面对新时代具有新特征的高职学生,辅导员如何使用好这把“戒尺”?简单施压和训导并非良方。前期要重视规律规范宣传、教育,再辅之以日常的提醒和习惯养成教育。把工作都做到事前,才会有事半功倍的效果。通过严格要求与耐心引导,将关心爱护相结合,更容易建立起相互尊重、理解、彼此信任的和睦师生关系。

温度。辅导员工作是一份温暖、有温度的职业。它的温度来源于爱,即一份教师对学生的关切和期望。如果没有心底生出的温度,学生工作就很难真正打动学生,并获得他们的情感认同。不带温度的工作方式和带有温度的工作方式表面上看起来也许差不多,但其中细节上的差异学生是可以真切感受到的。每个辅导员心里都应该清楚地知道,每个学生的性格特点、成长环境、特长和短处、喜欢哪种交流方式以及校园生活中可能会遇到哪些问题,从学生的需要出发,因人而异,给予最合适的关心和教育引导。



“刷脸”进馆 方便你我

期末,杭州电子科技大学的学生们发现,学校图书馆入口处多了两台可精准识别人脸的机器。只需对着机器“刷”下脸,等待人脸识别完成,图书馆的入口闸门就能自动打开,十分便捷。图为学生在体验新设备。(本报通讯员 杨伟婷 程振伟 摄)

丽水学院创新学生党建工作模式

本报讯(通讯员 宋涛)

高校里的学生党员越来越多,有没有合适的培训教育方式来确保这一群体发挥好党员作用?丽水学院近期推出“学分卡”制度考核和“三平台”教育模式,探索深化学生党建改革的新机制。

据介绍,“学分卡”制度考核贯穿党员教育培训全过程,每个教育环节给予学生相应的学分,培训总学分达到12分及以上方可获得结业证书。结业证书作为预备党员转正、正式党员考核的重要依据。“三平台”即创建教育主阵地、搭建网络学习微平台、践行公益服务岗三种培训方式。其中,创建教育主阵地指组织学生党员开展集中教育学习和集中讨论活动,提升学生党员的理论修养;搭建网络学习微平台指组建网络党员之家,确保外出实习、毕业班在职党员正常接受教育;践行公益服务岗则是组建学生党员志愿服务队,开展公益服务或主题调研活动。

徐治彬:学生才是思政课堂的主角

□本报记者 邵焕荣 通讯员 侯培玲

“如果你是县委书记或县长,你会怎么抓生态文明建设?”“一定要把资源消耗、环境损害等体现生态文明建设状况的指标纳入乡镇和部门的经济社会发展评价体系。”“我会带领全县人民重点抓好乡村旅游,让天更蓝,水更绿,山更青。”……走进浙江长征职业技术学院思政教师徐治彬的课堂,总会听到学生此类充满代入感的讨论。徐治彬说,学生才是思政课堂的主角,要想让他们在课堂上敢发言、想发言。

就这样,徐治彬把思政课上给“活”了。他所教授的毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论(以下简称“毛概”)课程获得的学生评价满意率多年都保持在99%以上。

给每届学生讲第一节“毛概”

课之前,徐治彬都爱来一场课堂辩论。因为他曾经多次听到学生在课堂上提出疑问:高职院校的学生有必要上思政课吗?徐治彬没有回避这个问题,而是选择和学生正面沟通,解开他们的疑惑。

“上思政课可能对我提升有好处,但具体我却说不清楚。”“我们高职院校的学生只有学好专业知识和技能才能安身立命,思想政治课可有可无。”……学生们各抒己见,徐治彬先读起了教材的引言,“学‘毛概’的目的,是为了帮助学生系统掌握中国化马克思主义的形成发展,坚定中国特色社会主义理想信念。”

“徐老师,您怎么又讲大道理了?”“大道理先讲,然后再和你们说说小道理。”接着,徐治彬开始讲起了大学生犯罪的“黎力案”和“马加爵案”……“上思政课的小道理、小目标就是要学会养成健康三观,这对你们每个人都至关

重要,现在你们觉得有必要上思政课吗?”听到徐治彬的再一次提问,绝大多数学生都服气地点了点头。

“来这么一场‘辩论赛’,就是为了让学生们知道,思政教育不是可有可无的。”徐治彬说,“当然,这只是第一步。接下来关键要在思政课堂上下功夫,要让思政课‘活起来’,让学生们抬起头、动起脑子、敢说话,这些都需要教师创造性开展工作。”

“满堂灌,是思政课教学的大忌”。每次课前,徐治彬总要播放一些短视频,提前给课程“预热”。“‘建立村务监督委员会’‘最多跑一次改革’‘五水共治工程’……这些视频的内容离学生的生活都不遥远,将它们融入课堂,既能增强学生的亲近感,又大大提高了抬头率。”徐治彬说。结合教学内容,他还会特意设计几个“思考题”,让学生们开动脑筋思考,并在之后进行课堂讨论

和讲解。

课堂上,徐治彬不喜欢坐下讲课,更愿意走到学生中间,随时提问交流。讲到了“民族平等”,徐治彬叫起班上的几位少数民族学生,让他们谈谈自己的亲身感受;讲到“治理大气污染”,丽水、舟山的学生就现身说法;而当讲到“非公有制经济的发展”,班上的温州学生就有了发言权……“我特别喜欢这种零距离的对话式教学,每个学生都有机会参与,开小差的自然也少了很多。”徐治彬说。

“让学生们敢发言、想发言”,徐治彬的“法宝”之一是课堂辩论赛。“‘如何认识中国共产党?’‘怎样正确评价毛泽东的历史功绩和错误?’……这些都是我们‘毛概’学习过程中不可避免的问题。”徐治彬说,“理越辩越明,只有通过辩论、总结,让学生们大胆地说,才能最终将正确的思想内化到他们心里。”

浙大获批建设我省首个国家重大科技基础设施

本报讯(通讯员 吴雅兰)日前,浙江大学牵头申报的超重力离心模拟与实验装置国家重大科技基础设施获国家发改委批复同意建设,意味着我省“国字号”重大科技基础设施建设迎来零的突破。

该项目选址在杭州未来科技城,建设周期为5年。由省府提供建设用地100亩、配套建设经费2.5亿元,以及1.45亿元用于项目预研和人才队伍建设等,教育部和浙大配套建设超重力研究大楼。项目建成后,将秉持“开放共享”原则,实行开放共享、数据共享、超重力知识和技术共享。

浙大在超重力研究方面已有深厚研究基础。项目首席科学家由中国科学院院士、浙大建筑工程学院教授陈云敏担任。即将建设的超重力离心模拟与实验装置涉及土木工程、水利海洋工程、地球科学、机械工程学、材料科学与工程、环境科学与工程等多个学科。据了解,“十三五”期间,我国将启动建设10个优先布局项目。浙大牵头的超重力离心模拟与实验装置便是其中之一。